

聚焦全国两会 提案

谢京委员呼吁——

加大对黎族传统 纺织织绣技艺的保护

列入国家“急需保护的非物质文化遗产名录”

本报北京3月5日电(特派记者黄晓华)“如不立即采取有效保护措施,黎族传统纺织织绣技艺将难以维系。”谢京委员向全国政协十一届二次会议提交一份提案,建议加大对黎族传统纺织织绣技艺的保护力度,将其列入国家“急需保护的非物质文化遗产名录”。

谢京指出,黎族传统纺织织绣技艺是黎族妇女把棉、麻等纤维用来纺纱、染线、织布、刺绣制作衣被时所使用的传统手工艺。该工艺以“拼染”、“双面绣”、“单面织”等最具特色,具有重要的历史、科学和艺术价值,在中国棉纺织业的发展史上具有突出地位。该工艺在黎族妇女中代代相传,至今已有一千多年。

谢京说,随着我国改革开放,工业化、城市化进程的加速,机器纺织正在取代手工纺织,传统技艺面临着巨大的威胁和风险。1950年代,黎族妇女普遍掌握黎锦工艺,到70年代已不足一半,目前已不足千人,且大多年过七旬。现掌握拼染技艺的不足百人,掌握双面绣技艺的不足十人。掌握这项技艺的人大多年事已高,随着她们的相继谢世,人去技亡,黎锦工艺传承、记录、整理和研究已十分紧迫。再加上黎族地区属于贫困落后地区,缺乏保护遗产所必需的技术、设备和经费。

谢京认为,海南因自身财力和人力原因难以对民族文化进行深入挖掘,造成海南旅游文化特色整体不够鲜明、不够突出。对于民族文化的利用还显不足,民族特色产品种类还较为单一,没有形成聚集效应。黎族传统纺织织绣技艺的保护,需要得到国家的支持和帮助。

提案建议,文化部把海南黎族传统纺织织绣技艺列入国家“急需保护的非物质文化遗产名录”,并帮助海南非物质文化遗产保护中心向联合国教科文组织申报世界非物质文化遗产。建议对海南黎族传统纺织织绣技艺在政策和资金上给予支持。

史贻云委员呼吁加强 中小学生传统文化道德教育 “《弟子规》《三字经》不能丢”

本报特派记者 黄晓华

“什么事可以做,什么事不能做,在《弟子规》、《三字经》、《孝经》等中华传统文化道德教育的经典读本中说得很明白,这些读本不能丢。”我省全国政协委员史贻云,向全国政协提交一份提案建议,加强对中小学生的传统文化道德教育。

德育教育现状堪忧

史贻云指出,目前全国各地中小学校都不同程度存在重智力教育、轻德育教育的状况。虽说德育教育为首的思想强调多年,但学校在实际教学工作中,依然存在对德育工作重视不够的情况,思想品德课有时候被所谓的主课程,或者自习课、零散活动所替代。同时,家庭德育教育的缺失,也在制约道德教育。不少家长认为孩子学习好就行了,对传统文化道德教育更是无从谈起。

传统文化道德教育意义深远

在思想品德教育中,传统文化道德教育占有重要位置。中华民族拥有5000年的悠久历史和文明,在中华传统文化中,向来就重视道德教育,并形成了厚重的传统道德教育文化体系。《弟子规》、《三字经》、《孝经》等就是中华传统文化道德教育的经典读本,是古人用简练的哲理语言教育后人的行为规范和识礼礼仪的启蒙读物,是总结前人的智慧与经验的优秀传统文化成果,在中小规范品行、陶冶情操、扬善抑恶,净化心灵等方面富有深远的教育意义。同时,由于传统文化道德教育,在社会中具有较广泛的普遍认同价值和基础,为维系社会稳定、构建社会和谐起着不可替代的作用。因此,这是一项具有长远意义的教育工程。

建议开设传统文化道德教育课

史贻云呼吁,把传统文化中的优秀读本,如《弟子规》、《三字经》、《孝经》等纳入中小学生学习思想品德教育读物之中,开设具有传统文化特色的道德教育课,把传统文化的品德教育与现代教育手段有效结合,使中小学生在教育期间就对真、善、美、恶、丑都具有较强的认识和判别,从而为全面提高全民道德水平奠定基础。

史贻云建议,编写《中国传统文化道德教育读本》,作为中小学生学习传统文化道德教育内容之一;通过建立动漫、卡通、网络剧等符合未成年人心理需求的网络教育平台,普及传统美德教育。史贻云还认为,需要培养一支能胜任传统文化道德教育的师资力量,要逐步建立由学校、家庭、社会三位一体的德育教育体系。(本报北京3月5日电)

聚焦全国两会热点·保增长

全国政协人口环境资源委员会副主任汪啸风:

投资拉动切忌低水平建设

本报北京3月5日电(特派记者黄晓华)全国政协人口环境资源委员会副主任汪啸风,今天下午在小组讨论发言时,围绕保增长提出了一系列建议。他指出,在实施投资拉动战略时,不能减小节能减排的力度,要切忌低水平建设。

汪啸风指出,抓投资出手要快,但要防止浮躁问题。在受金融危机影响,经济增速下落的背景下,投资拉动型的发展模式成为许多地方的主体模式,认同度很高。这种情况下很容易出现投资浮躁,导致经济泡沫,产生后遗症,从而影响经济的可持续发展。

汪啸风认为,保增长出拳要重,但要防止单打一。扩大内需是当前化解危机的突破口,但并不是只抓这一点。正如温家宝总理在政府工作报告中所说,“我们强调扩大内需,绝不能放松出口。”投资、出口、消费,是拉动经济增长的三驾马车。但一些地方

对增加出口信心不足,对增加消费认为收入不足,惟独对投资拉动劲头十足。我们要克服认识上的片面性,打好组合拳,使三驾马车齐驱并驾。

汪啸风还指出,当前还要防止盲目的招商引资行为。促进经济平稳较快发展,是

今年经济工作的首要任务,但在保增长的过程中,不能满足于低水平发展。节能减排的意识不能减弱,力度不能减小。

“在抓投资、促增长的时候,对2008年提出的‘防经济过热、防明显通货膨胀’这两防”的意识不能丢。”汪啸风最后说。

王路委员:

积极扶持科技型中小企业

“在保增长的时候,要关注中小企业的发展,特别是科技型中小企业的发展。”我省全国政协委员王路在接受海南日报记者采访时,一句话吸引过来一批记者。

“保增长”是今年“两会”关注的焦点,自然也是记者们追逐的热点。吸引记者们注意的王路,是作为海南省科技厅厅长的他所谈到的“科技”。

王路认为,保增长要充分考虑到产业的效益,充分考虑到就业问题。中小企业对就业有很大的贡献,而科技型中小企业对调整结构、经济增长和吸纳就业都有明显的优势。

王路指出,在应对金融危机时,经济结

构的调整非常重要,“要用科技的力量来调整结构。”科技型中小企业的发展,有利于促进经济结构调整和经济增长方式转变。科技的更新换代非常快,科技型中小企业在经济结构调整中反应最为灵敏,效应的显现也最明显。在就业方面,科技型中小企业除了需要技术人才,还需要大量的服务型人才,有吸纳就业的能力,扶持中小企业有利于创造就业岗位。

王路建议,当前政府要切实加强对科技型中小企业的扶持力度,在政策、贷款、人才等方面提供保障和支持。

本报特派记者 黄晓华 (本报北京3月5日电)

迟福林委员:

依靠改革扩大内需

本报特派记者 黄晓华

作为一名长期为改革鼓与呼的专家,我省全国政协委员迟福林在审视扩大内需战略时,同样想到了“改革”。迟福林指出,在国际金融危机冲击下,短期内保增长的困难与中长期经济结构调整的矛盾凸显,集中表现为体制性、结构性缺陷造成的内需不足。“扩大内需既需要对相关政策进行重大调整,更需要进一步深化改革。”

迟福林说,为应对国际金融危机,国务院出台的4万亿投资计划和十大产业振兴规划,对短期内有效遏制经济下滑趋势将产生十分重要的作用。从中长期看,还需要在市场化改革的关键领域和重要环节取得实质性突破,以促进经济增长方式转型;一是尽快解决资源环境产权问题,推进资源要素价格改革,以有效地约束“高能耗、高污染、高排放”投资,有效地激励环保产业投资;二是要加快推进垄断行业改革,尽快建立独立于市场和行政机构的反垄断机构,并建立常态化的国有垄断行业和有企业的收租、分红机制;三是要进一步打破民营经济发展的制度障碍,尽快采取措施切实解决民营经济融资难的问题,完善对民营经济的财税支持体系。

迟福林指出,扩大消费需求,重在推进以基本公共服务为重点的社会提高。国内消费需求长期低迷,与居民收入增长相对缓慢有关,更与基本公共服务供给与广大社会成员公共需求不相应相关。从社会需求变化看,在提高城乡居民消费倾向的一系列社会变革措施中,比较有效的办法是建立基本公共服务体系。从短期看,它有利于提振信心,构建扩大内需、拉动消费需求的重要制度基础;从中长期看,它能够在很大程度上破解新阶段增长方式转型、社会需求转型和政府转型的难题。他认为,尽快出台进一步加大基本公共服务的投资计划,是当前应对国际金融危机的重大措施。

迟福林认为,在扩大内需时,深化农村改革也很关键。农村消费的长期低迷与城乡居民人均收入差距不断扩大相关,与农村基本公共服务的缺失相关。他建议,重点推进农村新型养老保险体系建设,尽快建立起人人都享有的农村社会养老保险体系;统筹解决农民工基本公共服务问题,解决农民工基本公共服务制度的城乡对接问题。(本报北京3月5日电)

施耀忠委员:

全程审计中央扩大内需建设项目

本报特派记者 黄晓华

政府工作报告提出,今年将大规模增加政府投资,实施总额4万亿元的两年投资计划,其中中央政府拟新增1.18万亿元,实行结构性减税,扩大国内需求。如何使中央扩大内需建设项目在我国经济运行中发挥最大效益,保证建设项目的高效落实?我省全国政协委员施耀忠,向全国政协十一届二次会议提交大会发言,建议对中央扩大内需建设项目加强审查管理和审计监督。

施耀忠提出,首先要加强对中央扩大内需建设项目的审查管理。进一步完善中央扩大内需建设项目选择和管理机制,规范建设项目选择的标准和条件,要按照产业政策的要求对项目进行严格审查,不符合产业政策

和市场准入标准的项目不能上马;要按照规划办事,以各项建设规划为依据,用规划来引导资金投向,有序开展项目建设;要按照建设程序办事,严格执行项目审核、建设用地、环境影响评价和节能减排的有关政策和要求。

施耀忠说,这次中央扩大内需建设项目数量多、涉及面广、投入资金量大,要建立全程审计监督制度,进一步强化审计监督。要变以前的事后审计为全程审计,“出手要快、出拳要重”,全程跟踪、全程监控,全面、及时地对投资资金的使用与权力的行使实行密不透风的审计监督,切实防范和查处有可能出现在每一个环节的违法违规违法行为,确保中央巨投资刺激经济增长与改善民生的目标得以更好地实现。

施耀忠建议,在中央扩大内需建设项目实施过程中推行行政问责制。要明确问责范围,规范问责程序,加大责任追究力度,提高政府执行力和公信力。纪检监察部门要督促中央扩大内需建设项目的责任主体,推行阳光操作,打造阳光工程。要实行全过程监督,严防中央扩大内需建设项目出现“四类”工程,即劳民伤财的“形象工程”、脱离实际的“政绩工程”、质量低劣的“腐败工程”、以牺牲生态环境和人民群众健康为代价的“污染工程”。

施耀忠还建议,完善中央扩大内需建设项目决策咨询制度,对中央扩大内需建设项目实行公示制度。(本报北京3月5日电)

王积权代表:

农民增收是扩大农村消费的关键

中国是个农业大国,拥有9亿多农民的农村消费市场潜力巨大。因此,在国家应对全球金融危机,扩大内需、拉动经济增长的过程中,如何挖掘农村市场的潜力是国家的一个重要课题。

“扩大农村消费市场,最首要和最关键的是农民有钱消费。只有钱袋子鼓了,农民增收了,才有消费的能力。”王积权代表建议,国家在扶贫开发方面给予农村更多的政策和资金投入。

王积权表示,增加农民收入,仅靠天吃饭、依靠传统的农业生产方式远远不够,必须积极推动农业产业结构调整等,发展农产品加工业,拉长产业链,增加农产品的附加值。“像白沙的竹子,如果光用作搭棚等,一根竹子只能卖两、三元钱。但经过加工后,

编成竹筐、制成竹椅和工艺品等,价值会增加10倍,甚至100倍,大大提高了农民的收入。”王积权说。

不过,在农业产业结构调整中,光有资金投入还不够,还必须要有技术和项目来支撑,王积权建议国家在这两方面上给予更多支持。

王积权说,在项目上,国家可以考虑结合山区的自然资源,招商引资,帮助引进一些农业加工类的项目;在技术方面,加大对农民实用技能的培训力度,提高农民生产能力。“农民致富难主要是缺资金、技术和市场。以往国家在扶贫开发过程中,更多的是在资金投入上,建议国家今后在技术、项目、市场方面给予农村更多关注,让农民种得好、养得好、加工得好、卖得好,实现农

民脱贫致富。”王积权说,目前白沙已经启动了农产品加工园区的建设,引进了部分生产项目,争取以此推动产业结构的调整,同时增加就业岗位。

扩大农村消费市场,除要解决农民有钱消费外,还要解决农民有地方消费。王积权说,白沙因为没有比较好的购物场所,全县60%的零售额都是在县外消费的,群众增加了路费不必要的开支。为此,白沙今年计划在县城修建购物中心,方便农民消费。

“中国农村是一个非常巨大的市场,目前开发不够主要是农民收入不高、消费能力不强。要是农民都实现了脱贫致富,其潜力不可限量。”王积权说。特派记者 周元 谭丽琳 陈成智 (本报北京3月5日电)



扩大消费需求,重在推进以基本公共服务为重点的改革。图为澄迈农村群众在白莲中心医院进行治疗。本报记者 王凯摄

迟福林委员做客新华网与网民在线交流

“要想办法发展中等收入群体”

中等收入群体能否成为“救市”的主力之一?发放消费券能否真正刺激消费?旅游黄金周该不该恢复?针对这些网友关注的热点话题,我省全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院执行院长迟福林应受访者。

今天下午,迟福林做客新华网“两会访谈”,与网友进行了一个小时的在线交流。

把失业农民工纳入 城镇公共服务体系

在金融危机的影响下,很多农民工失业了,他们失业后应该考虑留在家乡务农还是继续进城找工作?针对这一问题,迟福林指出,一些农民工在城市已经生活了一段时间,他们已经融入了城市生活。另外就是

80后的农民工,也就是青年农民工所占的比例越来越大,他们也越来越多城市化的特点。在这种情况下,即便返乡,相当一部分农民工在家里待一段时间以后还会到城里来找工作。在这样的背景下,当务之急是要千方百计地解决他们的就业问题,还要把失业的农民工尽快纳入城镇失业公共服务体系。此外,要尽快破除对农民工的一些不合理的制度。

想办法稳定和 发展中等收入群体

迟福林说,中等收入群体虽然在社会群体中不到20%,但这部分人群在现阶段,无论是从推动经济社会发展还是从消费来说都是一个重要的群体。所以我们在注重中低

收入群体、解决中低收入群体的困难的同时,一定要想办法采取一些措施,能够稳定发展中等收入群体,使中等收入群体也有一个好的预期,如房市和股市的稳定问题,都和中等收入群体直接相关联。同时,我们更要多方面出台一些政策和制度,来不断地扩大中等收入群体,使他们的比例不断扩大,成为我们社会的一个主体力量,也就是使我们的社会开始向扁平化发展,这对我们的经济发展、社会稳定都有着极大的作用。

发放消费券不如集中 财力加大公共服务

目前,很多城市发放消费券以期刺激消费。迟福林说,一些地方的这种做法是可以理解的,这是应对危机,化解现在的经济压

力,尤其是改变消费低迷状况的办法,在短期内还是有一定作用的。但是,政府如果能够集中一笔钱,集中财力把基本公共服务的问题解决好,起到的作用比消费券要大得多。

迟福林指出,有人说基本公共服务建设是一个长期的事情,但如果能把这些钱集中起来,加大公共服务的力度,就会给人们一个很好的信号,这个信号不仅使人们心里有了信心,而且消费的预期也可以解决了。因此,政府的钱如果能够集中到基本公共服务的投资上,既可以解决短期的困难,又可以解决长期发展的矛盾。

恢复“五一”黄金周不如 引导旅游消费热点

针对恢复“五一”旅游黄金周以刺激消

费的建议,迟福林指出,我们现在进入了一个以人的自身发展为目标的发展型的新阶段,旅游成为这个阶段消费的主要形式之一。因此,旅游也是消费热点。旅游黄金周涉及的人数很多,但是更多的中等收入群众或者低收入群众没有能力在旅游黄金周出游。因此,如果要使旅游黄金周搞得更广泛、效益更好,仅仅靠旅游黄金周是不够的,还应该出台一系列能够形成旅游消费热点的政策和制度安排。

本报特派记者 黄晓华 (本报北京3月5日电)